    FRANCESE CONTENUTI MINIMI TRIENNIO CORSI AD OPZIONE ITALO INGLESE 
       (3 ore settimanali di cui una in compresenza con lettrice di madrelingua)


Classe Terza

Grammatica:    principali strutture sintattiche, uso dei modi e dei tempi, le espressioni di tempo, la condizione e l’ipotesi, la causa e la conseguenza, lo scopo, l’opposizione e la concessione. 
Lessico: è richiesta la conoscenza del  lessico della lettera formale (richiesta di informazioni, lettre de postulation, lettera di reclamo)
Letteratura: è previsto l’inizio dello studio della letteratura, per il quale si rimanda ai programmi dei singoli docenti.
Ad inizio anno scolastico è previsto il superamento dell’esame French as a foreign language di Cambridge ed il conseguimento del diploma Delf livello B1.
A fine anno scolastico il livello minimo richiesto si colloca fra il B1 e B2 del quadro di riferimento europeo.

Classe quarta
 
Grammatica: è richiesta la padronanza delle strutture linguistiche studiate negli anni precedenti.
Lessico: è richiesta la conoscenza del lessico relativo al testo argomentativo. Alla fine del quarto anno gli studenti sostengono l’esame Delf livello B2. Il livello richiesto in uscita è il B2 del quadro di riferimento europeo
Letteratura: è previsto lo studio della letteratura con particolare riguardo per i secoli 16°, 17° e 18°, pertanto si considera obiettivo minimo la capacità dello studente di conoscere le linee generali del periodo a cui appartengono i testi studiati, unitamente alle caratteristiche stilistiche e tematiche dei testi stessi e dei rispettivi autori. Altresì, è fondamentale la conoscenza del lessico specifico relativo ai vari generi letterari.

Classe quinta

Il programma verte principalmente sullo studio della letteratura del XIX° e XX° secolo. 
[bookmark: _GoBack]É previsto l’esame Delf livello B2 (sessione di febbraio) per gli alunni che eventualmente non l’avessero affrontato nel corso del quarto anno, pertanto una parte del programma del primo periodo potrebbe riguardare la preparazione a tale esame. Le prove sono sostanzialmente simulazioni di terza prova. 

