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Un racconto immerso tra le montagne di un piccolo paesino, Fontana Fredda, dove tra le cime innevate ed il calore del caminetto viene raccontata la storia d’amore tra Fausto e Silvia. 
Il libro, diviso in brevi capitoli, presenta narratori differenti che si alternano per creare un’esperienza di lettura molto particolare. 
All’interno del libro le varie storie dei personaggi procedono parallelamente, presentandosi quasi come a sé stanti l’una dall’altra. 
Seppur a tratti complicato da seguire, questo intreccio particolare è la perfetta cornice di un racconto profondo ed intenso. 
Pagina dopo pagina, la trama, ricca di avvenimenti, fornisce al lettore un susseguirsi di colpi di scena ed eventi bizzarri che subito lo faranno innamorare di questo breve libro. 
In ogni pagina non è difficile sentirsi immersi nel paesaggio montano, circondati da soffice neve e flebili raggi di sole. 
Il racconto si snoda dall’interno delle baite sino ai ghiacciai, dal paesino di Fontana Fredda al ristorante dove è iniziata la storia d’amore. 
I due ragazzi si cercano, condividono momenti speciali e sentimenti, dolori e giornate passate a raccontarsi storie. 
Paolo Cognetti, autore che spesso ambienta i suoi racconti tra le cime delle montagne, mi ha sorpreso: questo libro, delicato e profondo nel significato sino all’ultima pagina, va interpretato e fatto proprio per capirne l’anima. Dedicato a chi sta passando un momento di solitudine e smarrimento, il racconto entra in punta di piedi nel cuore, come un abbraccio.
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