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di Elisa Stentella Liberati 5A
Clarissa Pinkola Estés mi ha fatto fare un viaggio dentro me stessa, un viaggio profondo all’interno della mia anima per permettermi di riscoprire la vera me.
Nel libro tutti i capitoli iniziano con una fiaba o un mito di riferimento, spiegandone i passaggi, sviscerando le storie, facendo fare un viaggio nell’anima per capire più a fondo il vero significato di questi miti e fiabe.
Nel libro troviamo storie note e meno note: Scarpette rosse, Barbablù, La Loba, I quattro rabbini, La piccola fiammiferaia, La Llorona, La dea panciuta, L’orso della luna crescente, Gli alberi secchi, La donna dai capelli d’oro, La fanciulla senza mani, Vassilissa, Il mito di Inanna, Il brutto anatroccolo, Pelle di foca, I tre capelli d’oro, Il canto Hondo e altre. 
Questo libro è un’indagine approfondita, basata sull’esperienza dell’autrice e sull’universo femminile. Ci sono elementi di letteratura, storia, psicologia, grandi archetipi, tutti resi dall’autrice in un linguaggio molto più semplice con una grande maestria.
In ogni donna c’è un’energia potentissima e selvaggia che, purtroppo, troppo spesso è stata ed è repressa dalle varie culture e civiltà, che non vogliono vedere noi donne come qualcosa di veramente stupendo e potente, sta a noi riuscire a tirarlo fuori di nuovo. La Estés ha creato un'interessante interpretazione degli archetipi femminili attraverso la quale ci fa capire che il potere a cui tutte aspiriamo è dentro di noi e che possiamo esprimerlo. È il libro perfetto per tutte le donne che vogliono riscoprire sé stesse, ritrovare il loro vero istinto, liberarsi dalle catene che le opprimono e trovare risposte. È un libro che va letto con mente e cuore aperti, bisogna essere capaci di capirlo e di lasciarsi trascinare nella conoscenza di sé stessi. Alla fine capirete tutto e avrete riscoperto la vostra vera essenza come donna. È una delle migliori letture che si possano fare e la consiglio a tutto il pubblico femminile. Amerete questo libro.


Come influisce sulle donne la Donna Selvaggia? Con lei come alleata, guida, modello, maestra, noi vediamo non con due occhi ma con gli occhi dell’intuito, che è occhiuto. Quando facciamo vedere l’intuito, siamo come una notte stellata: fissiamo il mondo con migliaia di occhi                  
(Clarissa Pinkola Estés)
 
Clarissa Pinkola Estés, Donne che corrono coi lupi, Pickwick BIG 2016, pp. 571, € 15,00
Lo trovi in Bs Galvani Pasolini:
collocazione SALA 155.63 EST DON
