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Esercizi di stile è un libro di Raymond Queneau in cui viene descritto lo stesso episodio in novantanove modi diversi. La scena di cui si parla vede come protagonista "Un tipo di circa ventisei anni, cappello floscio con una cordicella al posto del nastro, collo troppo lungo, come se glielo avessero tirato", il quale si trova su un autobus della linea S, particolarmente pieno, verso l'orario di mezzogiorno. Questo "tipo" accusa un uomo in piedi di fianco a lui di pestargli i piedi e poi, impaurito dalla reazione dell'accusato, va a sedersi appena vede che si è liberato un posto. L'autore lo incontra nuovamente due ore più tardi, alla Cour de Rome, dove lo vede intento a parlare con un amico, il quale gli consiglia di aggiungere un bottone al soprabito.
Le mie descrizioni preferite sono state "Volgare" e “Analisi logica”. Nella prima la vicenda viene descritta imitando un dialetto che presumo essere romanesco da espressioni come ad esempio l'esclamazione "Aho", "Aho! Annavo a magnà e te monto su quer bidone de la Esse [...]" e l'uso di "er", "Startro qua che se crede d'esse er Christian Dior, er Missoni[...]", cosa che mi ha divertita. Nella seconda ho trovato veramente originale l’idea. 
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Verso mezzogiorno. Il tempo
Passeggeri
Litigio
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Un giovanotto col cappello di gallone a treccia. Il soggetto[...]
Il libro mi è piaciuto molto, è stato divertente vedere quanto cambiasse ogni descrizione dall'altra, pur rappresentando tutte la stessa vicenda. Nell'edizione letta ho inoltre apprezzato il fatto che per ogni descrizione si trovi la corrispondente francese nella pagina a fianco, una cosa dal mio punto di vista molto azzeccata e che potrebbe rendere il libro una buona scelta anche per chi si sta approcciando a questa lingua. La trovo una lettura veloce, per niente impegnativa: per questo sicuramente la consiglio soprattutto a chi cerca un libro in grado di intrattenere senza appesantire. 
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